

© Ю.М. БЕСПАЛОВА, С.М. ГЕРЦЕН

herzen77@mail.ru

УДК 316.346.36 (571.12)

МОЛОДЕЖЬ ЮГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕГОСЯ ОБЩЕСТВА: ПРОБЛЕМА РЕСЕНТИМЕНТА

АННОТАЦИЯ. В работе анализируются ценностные ориентации старшего, среднего и младшего поколений юга Тюменской области по результатам проведенного количественного и качественного исследования, с точки зрения теории ресентимента; выявляются причины межпоколенного разрыва.

SUMMARY. The article is concerned with the analysis of the elder, middle-aged and youth generations value orientations in the south of the Tyumen Region according to the results of the qualitative and quantitative research in the terms of resentment theory; the causes of generation gap are revealed.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Поколение, межпоколенный разрыв, молодежь, ценностные ориентации, ресентимент.

KEY WORDS. Generation, generation gap, youth, value orientations, resentment.

С момента распада Советского Союза наша страна подверглась радикальной социальной трансформации. После реформ 1991 г. российское общество столкнулось с резкой сменой идеологии: от социалистических ценностей и плановой экономики — к либерализации, рыночной экономике и конкуренции, к чему большинству населения России не было готово. Одним из главных последствий такой ситуации стали ценностный конфликт между поколениями и нарушение преемственности межпоколенных групп. В обществе отмечается распространение рассогласования, размытости у населения России, и в первую очередь — у молодежи важных нравственных ценностей, нарастание неопределенности в отношении того, что считать правильным, а что — нет.

Мощные социально-экономические преобразования привели к тому, что сегодня в стране отсутствует механизм социального воспроизводства, молодое поколение не продолжает опыт предыдущих поколений, а вынуждено соотносить себя с требованиями нового времени, находясь в поиске своего места и роли в обществе.

Сегодня ряд российских и региональных ученых (В. Лисовский, С. Иконникова, Ю. Левада, Ю. Вишневский, В. Шапко, В. Гаврилюк, Н. Трикоз, Ю. Беспалова, В. Кондаков) отмечают уже не просто конфликт, а ценностный разрыв поколений, который вызвали радикальные социально-экономические преобразования.

Сегодня можно достоверно утверждать, что единая система поколений России стала неустойчивой или сунитивной. С нашей точки зрения, разрыву поколений в современной России уже соответствует не только понятие аномии, но, кроме того, и понятие ресентимента. Данное понятие введено Ф. Ницше, его изучение продолжил М. Шелер. По М. Шелеру, ресентимент при определенных условиях становится ключом к жизненной позиции личности, к ее установке по

отношению ко всему, что происходит в мире. Именно ресентимент, этот «отравляющий личность яд», М. Шелер считал скрытой силой, которая ведет к разложению общества из-за переворота в позитивных общественных ценностях.

В социологии данное понятие впервые предложил использовать современный исследователь А. Малинкин. По его мнению, теорию ресентимента нельзя трактовать как ограниченную лишь индивидуально-личностной сферой. В ней идет речь и о соответствующих общественных, групповых и классовых феноменах. Ресентимент следует рассматривать как проблему, релевантную социальным и межличностным интересам, открывая тем самым путь для социологических исследований. Тема «ресентимента» — новая и важная тема для социологии. Она важна как для исследования социальных чувств (Г. Спенсер), так и понимания того, что происходит с людьми после того, как произошел переворот в иерархии общественных ценностей. Следовательно, данное понятие становится важным и для исследования ценностных ориентаций поколений.

Социологическую интерпретацию понятия «ресентимент» дает и Ч. Пак. Автор стремится ввести данное понятие в рамки дискуссий социологии, и сделать его предметом социологического исследования.

Межпоколенный разрыв как проблему ресентимента предложили исследовать Ю. Беспалова и В. Кондаков. Возникновение ресентимента проявляется со всей силой тогда, когда не учитывается поле социальных напряжений, упускается из виду человеческое взаимодействие как фактор, формирующий ресентимент [1; 172].

Нами был проведен сравнительный анализ результатов мониторинговых исследований 1998-2005 гг. кафедры социологии и социального управления Тюменского государственного университета (авторы В. Гаврилюк и Н. Трикоз) и результатов авторского исследования 2008-2010 гг. Региональные авторы, изучавшие проблемы ценностного конфликта поколений Тюменской области, пришли к выводу, что «ценностные ориентации молодого и родительского поколений неоднородны. Результаты исследования позволили им говорить об аномии, состоянии общества, при котором наступает дезинтеграция и распад ценностно-нормативной системы. Второй значимый вывод данных исследователей был связан с рядом выявленных совпадений в ценностных ориентациях «отцов» и «детей», что, в свою очередь, определяло осторожно оптимистический взгляд на существующий конфликт поколений [2; 105].

С целью изучения изменений в ценностных ориентациях региональной молодежи за последнее десятилетие мы основывали наше исследование на аналогичных структурах выборки, используя подобный методический инструментарий. Оба исследования, посвященные изучению основных духовно-ценностных представлений и ориентаций, а также нравственных качеств, присущих современной молодежи региона, дают уникальную возможность увидеть, насколько динамично и качественно менялись ценностные ориентации молодого, среднего и старшего поколений юга Тюменской области за годы реформ, что в их ценностных приоритетах совпадало, а что расходилось.

Для детального выяснения причин разрыва поколений и охлаждения межпоколенных связей нами было проведено анкетирование трех поколенческих групп: от 16 до 30, от 30 до 60 и более 60 лет. Мы добавили к блоку «альтер-

нативные ценности» два дополнительных блока: «ценностные ориентации молодежи» и «объективные сведения о респонденте». В анкетном опросе приняли участие 1283 респондента, из них: молодежь — 481 чел. (37,5%), средний возраст — 416 чел. (32,4%), старший возраст — 386 чел. (30,1%). Соотношение полов среди всего выборочного массива: женский — 56,9%, мужской — 43,1%.

Исследование проведено по многофазовой выборке с соблюдением общероссийских параметров: квот по полу, возрасту и социально-профессиональной принадлежности.

На вопрос «Считаете ли Вы, что Ваши родители добились успеха в жизни?» многие представители региональной молодежи (38%) ответили отрицательно. Среди объяснений, которые упоминаются наиболее часто — неспособность достичь своих целей, сделать карьеру или зарабатывать достаточно денег. Далее задавался вопрос: «Какие у Вас отношения с родителями?». Чуть менее половины молодых жителей Тюменской области (46%) говорят, что родители не понимают их и не знают, как живет сегодня молодежь. На разрыв поколений указывает отношение молодежи к воспитанию детей: 40% молодежи на вопрос «Какие качества Вы хотели видеть в своих настоящих или будущих детях?» ответили, что собираются воспитывать своих детей не так, как их воспитывали родители и 68% не хотели бы повторить жизнь своих родителей. Интересно распределение ответов на вопрос: «Чего Вы больше всего боитесь в своей жизни?». Если молодежь и среднее поколение больше всего опасаются потери здоровья, войны и смерти, кроме того, безработицы, терроризма и разгула преступности, то большинство представителей старшего поколения (74%) более всего боятся старости, так как не хотят быть обузой для детей и проводить почти все время в больницах. Отметим, что таких данных нет ни в одной стране, где старость расценивают как лучшие годы, когда можно отдыхать, посвящать свободное время себе и путешествовать [3; 19].

Для более полного и глубокого рассмотрения данной проблемы в нашем исследовании к количественным методам мы добавили качественные методы: анализ региональной прессы и биографическое интервью.

Анализ газеты «Тюменская область сегодня» за 2008-2009 гг. свидетельствует о нарастании ресентимента у самого старшего поколения, вызванного недовольством теми условиями, в которые их поставили молодые. Заголовки статей региональных газет говорят сами за себя: «Жилсоцгарантия без гарантии», «Тюменка два года получала пенсию убитого отца», «Налетчики хотели отнять у пенсионеров деньги», «Тюменец, обманув участницу войны, продал ее квартиру» — и это лишь малая часть из многочисленных примеров межпоколенческого разрыва. Нередки случаи воровства молодыми людьми медалей и орденов ветеранов ВОВ с целью легкой наживы, причем вырученные деньги тратятся ими, как правило, на алкоголь и наркотики.

Качественное исследование с использованием биографического метода позволило нам описать и понять, как образуется ресентимент, становясь типичным явлением в обществе, основой которого стала конкуренция.

Изучение биографий показало, что больше всего пострадало от социальных перемен, последствием которых стал рост ресентимента, самое старшее поколение. Быть пожилым и немощным в современной России не только не престижно, а иногда и просто опасно. Василина Петровна (96 лет) из г. Ялуторов-

ска рассказывает: «Я — ветеран ВОВ, мужа похоронила 18 лет назад. Живу одна... Нет, дети не приходят, зачем я им. Взрослый внук, правда, навещает довольно часто в нетрезвом состоянии и избивает до полусмерти, спасают только соседи, которые прибегают на крики. Забрал боевые медали и ордена деда, продал их и купил водку. Участковый пожимает плечами: «Пишите заявление». А как писать, ведь внука жалко, его же в тюрьму посадят! Кто поможет? Никому мы, старики, не нужны!»

Соседи говорят, что ему нужна бабушкина жилплощадь, поэтому он не успокоится, пока «не загонит старушку в гроб». А бабушка терпит и надеется, что нерадивый внук образумится...

Поколение «дедов» имеет большие претензии к более молодым поколениям. Более всего старшее поколение указывает на дискриминацию по возрастному признаку. Существует закономерность: чем старше человек в России, тем он беднее.

Ветеран ВОВ (81 год), из г. Тюмени отмечает в биографическом интервью: «Несмотря на все заслуги, пенсии все равно на достойную жизнь не хватает. Средняя зарплата работающих сегодня в пять раз больше средней пенсии. Разве это соотношение 1:2, как в большинстве государств? Притом основные фонды созданы старшим поколением, которое вынуждено спасать свою жизнь, не сумев реформировать страну».

Данные проведенного нами биографического интервьюирования со всей определенностью указывают на разрыв поколений. Исследование показало трансформацию в негативном плане воспитательной функции старшего поколения и, как следствие, резкое падение родительского авторитета в семье, учительского — в школе, преподавательского — в вузе, авторитета командиров — в армии, а кроме этого — значительное увеличение конфликтов между младшим и старшим поколениями на межличностном уровне. Политико-идеологические идеи старшего поколения подверглись со стороны молодого поколения кардинальной переоценке, воспринимаются как «обветшалые», не способные создать молодым условия для достойного существования.

Молодежь в регионе сегодня испытывает немалые трудности. Несмотря на трудности, большинство молодых людей считает, что нынешняя политическая и экономическая системы могут предложить им больше по сравнению с прошлыми. Поэтому и крушение советской системы в 1991 г. оценивается молодыми скорее положительно. Многие молодые люди заявляют о готовности уехать за границу, если молодежи предложат выгодную высокооплачиваемую работу. Ряд опрошенных молодых людей указывают на разрыв с родительским поколением.

Например, Елена (19 лет) из с. Нижняя Тавда признается: «Скорее всего, моя биография самая обычная. В мире миллионы таких девчонок, у которых свои проблемы, свои радости. Хотя не каждый осмелится бросить вызов своим врагам. В моем случае врагами оказались родители.

Когда мне было пять лет, мои родители развелись, и папу я больше не видела. Можно сказать, что меня воспитывала мать. Хотя моим воспитанием она занималась мало. Больше ее интересовала личная жизнь ... Без меня. Мне еще не было семи лет, когда мать повторно вышла замуж за другого мужчину. После ее замужества я стала в каком-то смысле «беспризорницей», все время находилась на улице, во дворе с друзьями. Так я и выросла ... Отношения

с «родителями» не складывались, потому что с моим мнением никогда не считались. И поэтому я всегда совершала какие-либо поступки в знак протеста. Вот совсем недавно побрилась наголо и ушла из дома».

На основании результатов проведенного исследования можно утверждать, что отмечается нарушение связей между поколениями региона, с точки зрения преемственности различных групп поколений, их функционирования и взаимодействия, выявлено слабое развитие и отсутствие в ряде областей поколенческой коммуникации.

Проведенное нами исследование позволяет говорить о том, что ресентимент отчетливо проявляется в экономических ценностных ориентациях молодежи (приоритет материальной заинтересованности и жажды наживы над коллективизмом и солидарностью); в политико-идеологических ценностях (утрата престижа службы в армии, готовность большинства молодежи уехать за границу, третья часть молодых людей обдумывали уход из дома); в духовно-нравственных ориентациях (отношение к свободному союзу, что вызывает резкое осуждение у старших поколений).

Вместе с тем исследование показало сохранение некоторых объединяющих поколения факторов: религиозный (преемственность веры родителей), экологический (забота об окружающей среде), духовно-нравственные факторы (любовь к родному краю и т.д.).

Важная и актуальная задача современной России состоит в том, чтобы снять ресентимент между поколениями. Сегодня речь должна идти о возрождении трудовых династий и семейных ценностей, о воспитании молодого поколения Тюменской области в духе традиций и менталитета коренных сибиряков, о возрождении форм работы с подрастающим поколением в традициях шефства и наставничества, о поиске в рамках региональной молодежной политики новых форм работы с подростками и молодежью.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Беспалова Ю.М. Кондаков В.А. Межпоколенный разрыв в современной России как проблема ресентимента. Глобализация: мифы и реальность. Тюмень: ТГАМЭУП. 2009, С. 165-172.
2. Гаврилюк В.В., Трикоз Н.А. Динамика ценностных ориентаций в период социальной трансформации (поколенный подход) // Социологические исследования. 2002. № 1. С. 96-105.
3. Даффлон Д. Молодежь в России: портрет поколения на переломе // Вестник общественного мнения. 2008. № 5. С. 19-36.
4. Отцы и дети: Поколенческий анализ современной России / Сост. Ю. Левада, Т. Шанин. М.: Новое литературное обозрение, 2005. 328 с.
5. Лисовский В.Т. Динамика социальных изменений: Опыт сравнительных социологических исследований российской молодежи // Социологические исследования. 1998. № 5. С. 98-104.
6. Лапин Н.И. Ценности в кризисном социуме // Ценности социальных групп и кризис-общества / Отв. ред. Н.И. Лапин. М.: ИФАН, 1991. С. 101-122.